

# 论刘少奇的“家”思想

李军生

(安徽理工大学 人文社科部,安徽 淮南 232001)

**[摘要]**通过重温刘少奇领导新四军开创和巩固敌后抗日根据地的光辉业绩,全面分析了他的“家”(亦即根据地)思想,即:为什么要建立“家”,怎样建立“家”以及如何管理“家”。在刘少奇的领导下,华中抗日根据地得到了有效的巩固和发展。

**[关键词]**刘少奇;新四军;抗日根据地;发展

**[中图分类号]**K26   **[文献标识码]**A   **[文章编号]**1673-9477(2008)03-0056-03

今年是伟大的无产阶级革命家刘少奇同志诞辰110周年,我们重温刘少奇领导新四军开创和巩固敌后抗日根据地的光辉业绩,全面分析他的“家”(亦即根据地)思想,就是对他的深切怀念。

## 一、为什么要建立“家”

在民主革命时期,刘少奇主要从事领导工人运动,长期在白区工作。正是由于具有这样的经历,刘少奇比一般人更了解根据地(刘少奇称之为“家”)的重要。因为有了根据地,革命力量就有了立足点,就有了发展的基础,就有了周旋的余地,就有了物质和兵员的补充;否则,部队总在敌人势力范围内转圈子,得不到喘息和发展的机会,即使取得几个胜利也会很快随之丧失。

早在抗战初期,刘少奇就认识到了建立抗日根据地的刻不容缓。在1937年10月16日发表的《抗日游击战争中各种基本政策问题》一文中,刘少奇详细阐述了建立敌后抗日根据地和抗日民主政权问题。他指出:“我们的方针是:要在这些区域中建立人民的抗日政权。我们的口号是:打倒汉奸政府,维持会,反对投降,改造原来一党专政的政府成为人民的抗日政府。”<sup>[1](p88)</sup>不久,他与周恩来联名致电聂荣臻,要求在群众基础较好的晋察冀边区,立即建立起统一战线的民主政权,并对边区政府的名称、人选、政府机构和各种法令,逐一作了指示。晋察冀边区是全面抗战后中国共产党领导建立的第一个敌后抗日根据地。

1938年,党的六届六中全会确定了“大力巩固华北,发展华中”的方针,并撤消了以王明为首的长江局,成立中原局和南方局,由刘少奇和周恩来分别担任书记。1939年12月初,刘少奇肩负“发展华中”的重任抵达新四军江北指挥部驻地——皖东藕塘地区,与张云逸、邓子恢、郑位三等会合,统一指挥江北敌后斗争。

刘少奇在广泛了解华中地区敌我顽三方的基本情况后,作出大力向东发展的决策,同时制定了建设根据地的方针、任务。刘少奇指出:要坚持华中地区敌后抗战并取得胜利,必须削弱日伪力量,冲破国民党顽固派的限制,壮大人民抗日力量。当时华中敌后,豫皖苏边区和皖东地区都是面向日伪、背靠国民党顽固派的限制,壮大人民抗日力量。当时华中敌后,豫皖苏边区和皖东地区都是面向日伪、背靠国民党

党顽固派,而苏北地区全属敌后,地域辽阔,是我军驰骋回旋的大好地区。向东发展,政治上、军事上都于我有利,把皖东建成一块巩固的根据地,对保障发展华中,具有重要的战略意义。刘少奇明确指出:“皖东地区的根本问题,是建立根据地的观念不明确,不敢放手发动群众,不敢放手建立共产党领导下的人民武装,解决这个问题是建立抗日民主根据地的中心环节。”<sup>[2](p341)</sup>

刘少奇指出:为了实现发展华中的伟大战略,必须纠正“一切经过统一战线”右倾错误的影响。过去有人强调华中地区“情况特殊”,没有坚决执行党中央向敌后发展的指示,丧失了发展的大好时机。应该强调“抗日”这个共性,凡是日军占领区,有敌人、汉奸、伪政权,我们就可以去建立抗日根据地,不需要什么人的批准。如果不这样做就会受到历史的惩罚。历史已经证明一切流寇主义没有一个是成功的,抗日战争也是如此,没有根据地,也会失败。因此,要放手发展根据地,不到海边决不罢休。刘少奇生动形象地把根据地比喻为“家”,他说:打鬼子就得有枪,有了枪就得有兵,有了兵就得吃饭穿衣,这就得有个“家”,这个“家”就是根据地,就得建立政权。有了政权,就可以征税、征收公粮,就不必再去向“人家”(指国民党)讨饭吃了。

关于建立自己的“家”,当时有些同志思想有顾虑:我们自己建立政权合法不合法,国民党是否会承认。针对这种思想,刘少奇说:为什么一定要国民党承认?只要有利于抗日就合法,就可以干,抗日战争时期,民族利益高于一切,抗日利益高于一切,这是全国人民最高的法律原则,只要人民承认就是合法的。少奇同志的指示,使大家茅塞顿开,精神振奋,信心倍增。军队和地方的广大干部满怀激情,立即投入到了创建根据地的革命斗争中去。

## 二、怎样建立“家”

关于怎样建立敌后根据地,刘少奇能够高瞻远瞩,审时度势,不但理论上有一套,实践中也有不少成功经验。

### (一)因时制宜建立“家”

中共六届六中全会后,刘少奇经过两个多月的跋

涉,于1939年1月到达中原局机关驻地河南确山县竹沟镇。鉴于当时中原南部地区已经失陷,刘少奇立即作出大力开辟豫鄂边区的部署,决定以新四军留守竹沟的两个纵队和60多名干部组成独立游击大队,由李先念率领,挺进鄂豫边之四望山、京山、应山等敌后地区,联络鄂东、鄂中一带的抗日武装力量,广泛开展游击战争,这样便很快打开了中原敌后地区的抗日局面。到1939年夏,中原我军由原来的几支小游击队,发展到拥有6个团队的游击兵团。同时开始在这些县区筹建抗日民主政权,为创建豫鄂边区抗日根据地打下了胜利的基础。1939年11月,刘少奇决定成立鄂豫边区党委,由陈少敏任区委书记,并将豫南、鄂中、鄂东3个地区党的武装,统一整顿为新四军鄂豫挺进支队,部队扩展到近万人枪,根据地建设已具很大规模。这不仅奠定了中原敌后战场格局,而且为发展华中建立起了重要的战略支点。

1941年4月,在打退国民党第二次反共高潮后,刘少奇在一次干部会议上说,全国大的局面在好转,但蒋、汪逆流严重冲击华中根据地。群众工作为中心一环,必须抓紧来做。要在半年内,在我根据地内,至少组织300万以上的群众到各种团体自卫队中去。此后,华中根据地成为抗击日寇、汪伪、蒋顽的重要根据地,为取得抗日战争胜利做出了巨大贡献。

## (二)因地制宜建立“家”

1940年,刘少奇在八路军、新四军和地方党政干部会议上,作《在敌后怎样建立民主的抗日根据地》的报告,他说:“在敌后建立抗日根据地,不仅是变敌后为前线,准备反攻的前线阵地与力量,支持与鼓舞全民族,还有推动全国建立抗日民族统一战线政权准备民主共和国基础的意义。”他在分析建立根据地的条件和形势后说:“地形是无限制的,在敌后,在山区可以,平原同样可以建立根据地。”<sup>[3](p120)</sup>

刘少奇指出,日本侵略者占领着交通要道和主要城市,但是,各省的边区、山地以及广大的乡村,都是日军不能经常武装占领的地方。这些区域,是我们抗日游击队活动的后方,我们应该在这些区域建立巩固的抗日根据地,建立抗日民主政权。抗日根据地是游击队给养的供应地,是游击队人员的补充地,是抗日的大后方。我们党可以在抗日根据地里,组织训练人民群众,武装他们,动员他们参军作战。<sup>[4](p185)</sup>

## (三)因势利导建立“家”

刘少奇到达华中地区后,对华中地区敌、伪、顽和我方的力量进行了深入细致的分析。为了保证顺利完成发展华中的战略任务,刘少奇致电党中央,建议派八路军一部南下,新四军部队北上,协同经营。这个建议迅速得到党中央的批准。

1940年6月下旬,黄克诚奉命率领八路军第二纵队南下,支援华中,陆续抵达豫皖根据地,与新四军第六支队会合。与此同时,江南新四军陈毅、粟裕率所部主力也开始渡江北上,准备东进,刘少奇审时度势,认为最后解决苏北问题的时机已经成熟,于是进一步确定了发展华中的基本方针:“向东发展,向西防御。”刘少奇决定对皖西桂系采取守势,首先集中力量打击苏北顽敌韩德勤部,解决苏北问题,然后回头解

决皖东、皖北问题。黄桥一战,新四军歼敌1.1万人,八路军南下纵队也直克苏北重镇盐城。10月10日,南北两部会师于盐城、东台间的白驹镇。至此,在刘少奇的直接领导下,八路军、新四军协同开辟苏北的战略任务基本完成。由于华中我军声威大振,各派势力纷纷联络,刘少奇抓住时机大刀阔斧地开展创建根据地的工作,自上而下地建立统一战线的抗日民主政权,推行抗战法令,进行民主改革,广泛地发动群众开展减租减息运动,改善民生,把苏北建设成为巩固的敌后抗日根据地。

皖南事变后,刘少奇受命组建华中局(由中原局和东南局合并),统一领导整个华中地区(包括江南)的敌后斗争。刘少奇迅速重建新四军军部,整编和壮大新四军,作为华中对敌斗争的支柱力量。刘少奇抓住反击国民党第二次反共高潮取得胜利的有利时机,大力发展和创建根据地,很快形成了以苏北为中心,包括苏南、苏中、淮北、淮南、皖江、鄂豫和浙东等根据地在内的巩固的抗战基地。

## (四)以斗争求团结建立“家”

1940年春,国民党顽固派发动第一次反共高潮,李品仙、韩德勤积极向皖东进攻,企图消灭或将我江北新四军赶往江南。针对当时有的同志面对国民党顽固派制造摩擦,不敢起来进行反摩擦斗争,怕刺激国民党,影响国共合作的思想,刘少奇指出:国民党顽固派消灭共产党、八路军、新四军的决心是不会改变的。你刺激也好不刺激也好都一样。对国民党顽固派的军事进攻,应该理直气壮地进行自卫反击。必须坚持抗日民族统一战线中“又团结又斗争”的方针,以斗争求团结则团结存,以退让求团结则团结亡,只有敢于进行反摩擦斗争,才能巩固抗日民族统一战线。当然,在斗争中要掌握有理、有利、有节的原则。刘少奇简明而有力地说:“我们壮大人民武装打鬼子是实现民族主义,民主选举地方政权是实现民权主义,减租减息、改善人民生活是实现民生主义,完全符合孙中山先生三民主义原则。难道你们国民党还要反对?”<sup>[5](p91)</sup>少奇同志的指示,大大提高了大家反摩擦斗争的勇气和信心,使国民党顽固派消灭新四军、侵占我根据地的图谋屡遭失败。

## 三、如何管理“家”

华中敌后各抗日根据地建立以后,按照少奇同志的指示和部署紧紧依靠广大人民群众开展了以下各项工作。

### (一)加强政权建设

为了充分调动各阶层人士的抗日积极性,抗日民主政权的组成一律实行“三三制”,即共产党员、非党进步人士和中间分子各占三分之一。各级新政权大张旗鼓地宣传我们党的各项方针政策,进一步加强了统一战线工作。对于未撤走的原国民党的区、乡长,凡愿为新政权服务的,均就地留用。因国民党制造白色恐怖被迫从大别山撤到皖东的党员、干部都安排担任区、乡党政领导。以华中地区第一个县级抗日民主政权定远为例,全县设4个区,59个乡,从1942年起,区、乡实行选举制和代表制,废除了国民党的保甲制。

为了加强政权建设,各级抗日民主政府大力发动群众参加抗日团体,如工、农、青、妇、学、商抗日协会等。同时抓好群众自卫组织的建立,如青年自卫队等。各村各庄普遍设立盘查哨,严防汉奸、敌特等坏人搞破坏。

### (二)开展减租减息运动

各抗日根据地都实行了二五减租或三七分租。二五减租就是按照租额减少 25%;三七分租就是地主三成、农民七成。通过此举,大大改善了群众的生活。据和县的历史统计,1943 年,根据地共有 32170 户农民,在减租减息中受益的农户占农户总数的 40%。该县大庄村 39 户农民有 28 户雇佃,过去无衣无食,债主天天逼债,减租减息后基本上有衣有食,不少人家每年还杀猪过春节。<sup>[2]([p18])</sup> 各抗日民主政权废除国民党的苛捐杂税,按照群众的实际情况,合理安排军粮的摊派,不久改为公粮制,一切粮食油料不准运往敌占区。为了抗日救国,政府号召广大群众有钱出钱,有力出力,军民同心,驱逐日寇。

各抗日根据地减租减息运动的普遍开展,使解放区的阶级关系发生了深刻的变化,它进一步削弱了封建势力,改善了农民生活,巩固了基本群众的政治优势,既调动了广大农民生产和抗战的积极性,同时又保障了地主土地所有权和农民土地使用权,巩固了抗日民族统一战线。

### (三)积极开展经济建设

战争不但是军事和政治的竞争,而且还是经济的竞争。各个根据地在做好军事工作和政治工作的同时,还积极做好经济工作,把经济放到与军事、政治同等重要的地位。这也是坚持持久抗战、夺取抗战最终胜利的需要。

为了克服困难,解决最基本的吃饭穿衣问题,各根据地都把农业当作发展经济的基础工作来抓。首先,开展互助合作运动。各地普遍建立起变工队和互助组。互助组、合作社本着自愿原则,互助互利,大大促进了农业生产的发展,贫苦农民的生活都有不同程度的提高。其次,大力兴水利。再次,发展副业生产。在政府的号召下,农民积极发展畜牧业、林业和瓜果蔬菜等副业生产,特别是生猪的饲养发展很快。农民

将生猪养肥出售,收回成本后又添置耕牛、农具,形成了农牧良性循环,极大地促进了农业生产的发展。最后,采取许多扶持措施帮助发展农业生产。例如在淮南根据地,每年都发放农业贷款,帮助解决口粮、种子、耕牛、农具等生产中的困难,从 1941 年起,共放出现洋 41.7 万元,粮食 8324 石。

在发展农业生产的推动下,根据地的商业、财经、对外贸易都取得了很大成就,同沦陷区、国统区民生凋敝、民怨沸腾的经济社会状况形成了鲜明的对照,到处呈现出新民主主义经济生气勃勃的新气象。

### (四)大力发展文化教育事业

各敌后抗日根据地,都处于经济不发达的边远地区和农村山区,历来文化落后,绝大多数群众没有受过教育。新四军来到这里以后,就把普及教育、扫除文盲、提高广大群众的文化素质当作一项重要任务来抓。以定远为例,抗日民主政权刚建立不久,便于当年暑期在大桥镇举办了教师研究班,培训师资 100 多人。同时协助上级创办了津浦路西联合中学,开始有学生近 80 人,后来增加到 300 余人。联合中学的学生大都分配到部队和各级党政工作。到 1940 年底,全县各乡都建有一所公办完全小学和一至两所民办小学。县政府同时还抓了成人教育,各村都办有识字班和冬学,经过学习,不少青壮年都能认识一到两千字。

“忆往昔峥嵘岁月稠”。在刘少奇同志诞辰 110 周年之际,我们深深地怀念这位伟大的无产阶级革命家、思想家、政治家、战略家。他以非凡的胆略,在尖锐复杂的我与敌、伪、顽的斗争形势中,领导新四军克服一个又一个困难,使新四军由漂泊到“安家”,由弱小到强大,圆满地实现了党中央关于发展华中根据地的战略部署,为抗日战争的胜利做出了不朽的贡献。

### [参考文献]

- [1] 刘少奇.刘少奇选集(上卷)[M].北京:人民出版社 1981.
- [2] 中国共产党安徽地方史(第 1 卷)[M].合肥:安徽人民出版社,2000.
- [3] 刘少奇谋略[M].北京:红旗出版社 1996.
- [4] 刘少奇的思想理论研究[M].北京:华夏出版社,1988.

[责任编辑:王云江]

## Liu shaoqi's thought of "home"

LI Jun - sheng

(School of Humanity and Social Science, Anhui University of Science and Technology, Huainan 232001, China)

**Abstract:** The text, by reviewing Liu Shaoqi's great achievement of leading the New Fourth Army to establish and develop the anti-Japanese bases area, analyzes comprehensively Liu's thought of "Home cie. base area" "why should a "Home" base established? How to establish and manage the "home"? Under the leadership of Liu Shaoqi, anti-Japanese bases areas in mid-China were effectively strengthened and developed.

**Key words:** Liu Shaoqi; New Fourth Army; Anti-Japanese bases area; development